

對香港電台：履行公共廣播的新使命公眾諮詢文件的意見

民間公營廣播監察小組召集人 王紹爾 JP

二零零九年十一月十九日

本小組對香港電台履行公共廣播的使命公眾諮詢文件的大部份內容是支持和接納的。有些觀點和建議謹在此陳述，我們亦保留其後會再有更具體的建議向政府提供。我們的表達有如下五點：

一. 對政府決定維持香港電台作為政府部門的地位不變及由港台肩負本港公共廣播的使命，讓港台有效履行公共廣播服務的職能，及讓其走上新的里程，我們是支持的。加強機構管治和制作高質素的多元化節目，讓公帑運用得宜，這個決定是符合絕大部份有理想、有抱負的港台員工及廣大市民的利益和所期待的。

二. 在過去社會上有些聲音是矛盾及不合邏輯，將一個政府部門政治化和扭曲其功能是不恰當的。這些聲音撐港台成為一間獨立於政府部門體系之外的公營廣播服務機構，我們認為既然是政府部門體系之內，就不可能是「獨立」的，這點是簡單的常識。

有些聲音認為香港電台是為香港市民服務的，這點我們倒是認同的，因為所有的政府部門都與港台一樣都是為香港市民服務及向市民問責的。市民一直不滿港台的是因為港台在行政管理上混亂「無王管」及制作某些節目

水平低，不符合公眾的期待，而所謂新聞自由及編輯自主變成只是少數人的特權和擋箭牌。基於此，我們進一步認為政府既然決定維持港台政府部門身份地位不變，就必須切實將「港台」從新帶上作為政府部門履行職責的軌道上，必須嚴格執行政府部門的公務員制度和規例，不容許出現「超級無王管」部門。

三. 有些聲音擔心香港電台不改為「獨立」(但由公帑營運)，港台就會成為政府喉舌，把「喉舌」負面化，我們認為是誤導的。喉和舌均是人體重要組成部份，尤其是喉舌是賴以表達思想、人與人之間溝通的重要器官，我們不僅要求港台是政府喉舌，亦同樣要求成為人民喉舌，使到政府的施政更為暢通，市民的聲音亦能暢順地得到表達。兩者一體，不可分割。

四. 「成立顧問委員會」向香港電台提供意見是正常的安排，港台應虛心接受。若市民認為「顧問委員會」提供的意見不符民情和要求，市民亦有渠道提出。我們看不到，一如其他類似的委員會會影響部門的運作，「顧問委員會」會成為部門的「太上皇」。

五. 本小組留意到諮詢文件約章部份提及約章包含「保證港台享有編輯自主」的條款，我們認為應該予以刪除或修訂。因為這是矛盾的，是造成局長與處長之間的權責不分的源頭，也就是長達十多年爭論的根源。